

# 天南地北探寻发展“密码” 城市乡村记录振兴“脉动”

## ——京九晚报大型主题策划活动综述(一)



文/本报融媒体记者 郭跃旗  
图/资料图片

### 京九晚报汶川行

**时间:**2009年5月6日至14日  
在“5·12”汶川大地震一周年纪念日到来之际京九晚报组织了“中原爱四川情 京九晚报汶川行”大型采访活动,由时任商丘日报社总编辑郭文剑带队,4人采访组驱车赶赴地震灾区重建一线进行采访。在震区的9天里,采访组河南对口援建的江油市义新乡、贯山乡采访了两名商丘挂职干部,报道了商丘援建项目建设进展情况,并向两所小学,转赠了商丘日报社募集的6000余元爱心款;采访了北川老县城、大邑县安仁镇汶川特大地震博物馆、震中汶川映秀镇,并在经历了15个小时大堵车后,来到汶川县城,在一处处建设工地上,在一幅幅催人奋进的标语下,发回了灾区重生的报道。

### 淮海战役故地行

**时间:**2009年7月31日至9月10日  
在庆祝中华人民共和国成立60周年前夕,由市委宣传部、商丘军分区、商丘日报报业集团主办,京九晚报具体策划组织了大型采访活动——“淮海战役故地行”。商丘日报、京九晚报、商丘新闻网共派出3路16名记者,对淮海战役3个阶段中的较大战场、指挥部、支前模范村、纪念馆、烈士陵园等近百个地方,采取多种新闻体裁进行走访报道,缅怀先烈伟绩,重温革命历史。尤其是采访了一大批年龄在80岁以上经历过那场战争的老人,听他们讲述了当年的战斗场景,抢救性地保留了部分战争记忆,对战场故地和人们如今发生的巨大变化进行了报道。共发回报道12万多字,图片数百幅。

### 京九晚报万里行

**时间:**2010年8月12日至9月20日  
为庆祝京九晚报创刊十周年,组织了“科迪乳业杯”京九晚报“横跨中国万里行”。4批10名记者接力出发,从黄海之滨的连云港,到西部边陲的霍尔果斯,采访组勇士走中原大地,越秦岭山脉,穿丝绸之路,翻天山峻岭,用脚步丈量了新亚欧大陆桥中国段的长度。对沿线24个地级城市逐一进行采访,着重报道他们在经济、文化、城建等方面取得的成绩,以通讯的形式进行报道,以给商丘提供可借鉴的经验。《河南新闻阅评》对这次活动进行了专门评价,认为作为地市级晚报的《京九晚报》,能坚持进行这样大型跨区域的采访活动,很有魄力,给其他地市报提供了可借鉴的经验。

### 京九晚报西部行

**时间:**2003年8月6日至9月26日  
京九晚报派出记者张亚光、傅青等3人,开一辆吉普车从商丘出发,途经河南、陕西、甘肃、青海、西藏、云南、贵州、湖南、湖北等9个省区,行程12万公里,开展了大型西部采访活动。其间,京九晚报开辟专栏,共刊发图片和文字稿件241篇(幅),让商丘读者了解西部大开发的壮丽场面和西部风情民俗。这是商丘日报社创刊以来,尤其是京九晚报创刊以来的第一次壮举,也是全国地市级报社不多见的壮举,《中国新闻出版报》等全国性媒体报道了这次采访活动。

### 京九晚报记者探访罗布泊

**时间:**2006年4月8日至26日  
京九晚报两名记者傅青、蒋友胜及晚报特约记者王玉顺参与了媒体“寻找彭加木,环保罗布泊”之行。当年彭加木失踪已过去26年,已成了一个跨世纪之谜、世界之谜,并被权威人士列入20世纪最不可思议的全球十大不解之谜之一。晚报记者克服各种困难,通过海式卫星、移动电话等多种途径发来了2万多字的新闻及30多幅图片。在感情激情的同时,为《京九晚报》读者奉献了一道阅读盛宴。

### 京九晚报京九行

**时间:**2006年9月17日至10月26日  
在1个月的时间里,京九晚报有14名记者分成4个采访分团由北向南对京九铁路沿线16个城市进行接力采访,总行程近7000公里。本着“走京九看商丘”“跳出商丘看商丘”的宗旨,“京九行”的记者们每到一个城市都对其进行深入采访,充分了解京九铁路开通10年来当地的变化与发展,追根溯源,捕捉亮点,然后再与我们自身相比较,看各自的优势与不足,为商丘的发展提供可借鉴的经验。此次,共发回文字报道32篇近9万字,图片近百幅。

### 京九晚报商丘边界行

**时间:**2007年7月至9月  
为了向党的十七大献礼,由商丘市委宣传部和商丘日报报业集团联合主办、京九晚报策划组织实施了“喜迎十七大,和谐两地行”商丘边界行跨省大型采风活动,京九晚报、商丘日报先后派出10多名记者,四个采访组分四段,历时68天,总行程5000多公里,对商丘周边的55个乡镇进行了全面的采访报道。京九晚报专门开辟了《边界故事》专栏和《边界行》专版,刊发130余篇稿件,客观、翔实地展示了沿边乡镇的风土人情,以及广大干部群众干事创业、锐意改革取得的成果,促进了沿边乡镇的经济发展与社会和谐。为党的“十七大”献上厚礼,为商丘留下了一段历史。

